



《丰收在望》 李辉苗 摄



《茶叶飘香富民路》 赵久刚 摄

“我眼中的三秦和美乡村”

——全省文明实践摄影活动入选作品选登



《红灯笼下的跑汤会》 胡安毅 摄



《冠军“村BA”》 张希源 摄



《稻田插秧》 付君 摄

为助力乡村文化振兴，推动农村精神文明建设迈上新台阶，全面展示“美丽乡村·文明家园”建设成效，我省开展了“我眼中的三秦和美乡村”文明实践摄影活动。本次活动由中共陕西省委精神文明建设办公室、陕西省农业农村厅主办，中共陕西省委直属机关工委、陕西省国资委、陕西省文学艺术界联合会、陕西省作家协会协办，陕西画报社承办。目前，该活动已进入展播阶段。本期“视觉安康”栏目刊发五幅展现安康乡村新画卷的入选作品以饕读者。

工会驿站让温暖触手可及

通讯员 贺珍珍 熊乐

今年以来，汉阴县因地制宜，围绕环卫工人、外卖送餐员、快递员等户外劳动者实际需求，打造了一批“冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水、饭可加热、累可歇脚、如厕方便”的工会驿站，有效推动户外劳动者服务向深入、向实处发展，成为广大户外劳动者休整再出发的“避风港”。

“累了进来喝喝水、按按摩，真的太方便了。”环卫工人曾繁成开心地说。在工会驿站(税务局站)，干净整洁的环境、温馨舒适的布置令人眼前一亮。饮水机、微波炉、沙发等设施一应俱全，不时有外卖员与环卫工人进来小憩，补充“能量”。

驿站还设置了书架，摆放了各类经典书籍，

可供大家休息时翻阅学习。同时，还设有医疗专区，配备应急医药箱和多功能检查仪器等医疗设施，确保户外劳动者遇到紧急情况能及时获得救助。

“我们整天在外面跑，有时候看着下雨，来不及取雨具，现在可以就近去驿站拿雨具。没有时间回去吃饭，可以带饭放到驿站，到吃饭时间，加热食用就行了。”外卖员陈斌说。

据了解，该驿站由县总工会、县税务局联合建设，是汉阴县总工会援建的“服务阵地”，是汉阴县建设的第9个驿站，也是目前已建好的驿站里标准最高、设备最完善、面积较大的驿站，设有服务功能区、休息区、饮水用餐区、阅读区等，为劳动者们提供休息、如厕、避雨、饮水、取暖纳凉、饭

菜加热、手机充电的服务，配齐了工具箱、医药箱、针线包等常备物品。不仅为外卖小哥、快递小哥、环卫工人等户外劳动者提供休息场所，还为他们提供临时医疗等便捷服务。

近年来，汉阴县总工会始终秉承“职工在哪里，工会服务就延伸到哪里”的理念，通过走访调研了解户外劳动者的工作特点和实际需求，联合县住建局、市场监管局、城关镇等部门，遵循布局合理、功能齐全、满足需求的原则在户外劳动者工作区域建设驿站。截至目前，共投入40万元建设工会驿站9个、司机之家2个，覆盖户外劳动者群体2000余人，让环卫工人、快递员、外卖员、车位管理员、司机、交警等户外劳动者感受工会“娘家人”的温暖。

“为老百姓做点实事”

通讯员 张明雪

“老袁，你不是都退休了吗？怎么还在为村上的事情忙前忙后？”

“虽然我退休了，但只要组织还需要我，群众还愿意信任我，我就一直干下去。”

67岁的袁世清已经不再担任石泉县迎丰镇梧桐寺村党支部书记了，但他仍然操心着村上大大小小的事务，多年来用实际行动践行着县人大代表的责任和担当。

2021年，迎丰镇遭遇强降雨，摧毁了迎丰集镇水源地迎丰沟、三湾村小沟的蓄水引水设施，集镇部分供水管网也不同程度受损。袁世清沿河道查看供水管道损毁情况，与技术人员商量修复方案，带领工人坚守工地，经过三天连续施工，修

复蓄水池1处，恢复输水管道3公里，迎丰集镇水厂恢复了供水。“为老百姓做点实事是我的初心，也是我的职责，不管事情多难，我也要逢山开道，遇水搭桥。”袁世清说。

作为县人大代表，袁世清重视乡村产业的发展，充分发挥引领示范作用，带头发展生态养殖产业，将香猪产业做成迎丰“名片”，以“代表+”的产业发展模式，为产业发展增添新动能。

袁世清先后前往云南、四川、贵州、广西等地考察学习香猪养殖技术，回村后，他便带领梧桐寺村120余户群众，筹资上百万元，牵头成立了香猪养殖专业合作社，共流转土地110余亩，建标准化圈舍1500平方米，年养殖香猪500余头，带动养殖户50余户。采取“公司+合作社+农户”的模式，让村民

发展香猪产业实现“零风险”。现在迎丰香猪已经成为石泉县颇具影响力的生猪品牌，远销西安、汉中、安康以及省外。2024年，袁世清养殖了300余头黑香猪，预计产值70余万元。

自2021年当选县人大代表以来，袁世清先后提出了拓宽改造迎丰镇至鬼谷岭旅游道路、建设云雾山景区东线旅游廊道、修建迎丰镇集镇第二水厂、实施云雾山景区至迎丰镇三角地道路改造等建议，得到了政府及相关部门的高度重视，并积极解决和实施。

“人大代表为人民”，袁世清始终把人民群众的利益作为自己依法履职的出发点和落脚点，用脚步丈量民情民意，以笃行实干诠释担当，赢得了群众的信任和爱戴。

院落会架起“连心桥”

通讯员 张若男

“乡亲们，今天我们把大家召集起来，目的是商讨推进我们村‘千万工程’人居环境整治行动，前期这项工作取得了一定效果，但这项工作关系到我们大家的幸福感和获得感，今天就请畅所欲言，有好点子、好办法都讲出来。”

连日来，岚皋县佐龙镇各活动室门口格外热闹，村“两委”班子成员、驻村工作队、党员干部和村民围坐而谈，畅聊家长里短，共谋家乡发展，共促乡风文明。大家你一言、我一语，“商”发展于田间地头，“议”民生于门前屋后，协商议事充满了乡土气息，更加接地气。

“我们都自觉把院子扫干净，房前屋后拾掇整齐，自己住起来舒坦，整个村子也更加漂亮。”“建议村上做一个公示牌，把我们参与村上整治行动的次数都公示出来，有什么评优评奖的优先

考虑这些积极参与的人。”“我家屋后有废弃猪圈，这两年也不养猪了，还请村上帮忙，一起把它拆除掉。”群众敞开心扉，畅所欲言，互相商量形成党群互动的人居环境整治新局面。

“我觉得这个是大家共同努力才能干好的事情，单靠一两户人家是没办法促进整个村环境美化的。”

说得对，目前我们村上年轻人大多外出打工了，老年人又没有劳动能力，这确实需要大家齐心协力才能完成。”

据悉，今年以来，佐龙镇各村累计召开院落会50余场次，成功解决基础设施建设、人居环境提升等方面的问题20余个。

相关政策进行宣传解读。

佐龙镇各村村群院落会的开展是学习宣传贯彻党的二十大精神生动实践，也是开展“我为群众办实事”的缩影。通过院落会，干部和群众坐在一起、聊在一处，现场说事议事，用“乡音”传递“党音”，既加深了彼此感情和信任，又让各项工作开展得更更有温度、更有深度。一场场院落会，从产业发展、人居环境整治、基础设施建设，“谈”出了党员干部干事创业的热情，更“谈”出了佐龙镇乡村振兴发展新思路。

平凡的绽放

2024年“安康好人”风采展示

解难帮困不负青春

助人为乐类——朱世俊

朱世俊，男，出生于1986年9月，中共党员，担任平利县青年创业协会会长、平利县志愿服务联合会会长等职务。他年轻有为勇于创新，热心助人乐于奉献，心系民生积极建言，先后获得“第二届安康创业好青年”“平利县脱贫攻坚先进个人”“安康市最美志愿者”“安康市新时代文明实践优秀志愿者”等荣誉称号。

2014年，在标准化社区工厂建设招商活动中，朱世俊走进平利县做起了电子产品代加工。他用产品质量和生产时效赢得客户肯定，订单慢慢稳定下来，工人的工资也有了保证。他的创业经验也为平利“楼上居住，楼下就业”的社区工厂模式提供了参考样本。2019年，朱世俊牵头成立平利县青年创业协会，丰富的活动和规范的管理吸引了涉及20多个行业的110余家会员单位加入，成为平利县青年的“创业之家”。

朱世俊提出“送就业、送技能、送产业、送营销”的助贫帮困新模式，发动带领创业协会从事商超、餐饮、电商的会员，通过开展技能培训、提供就业岗位、代销农副产品等方式带动群众增收，两年时间开展各类扶贫帮困活动30余场次，帮助销售农副产品50余万元，捐款捐物达16万元。

作为平利县志愿服务联合会会长，朱世俊把关注重点放在农村留守儿童和困境儿童身上，谋划公益项目的对接、运行和落地，先后为老县镇锦屏社区、城关镇药沟社区等社区工厂务工人员的子女争取5万余元的学习用品、益智玩具等物资，为百余名留守儿童开展健康体检、知识讲座等志愿服务活动，依托社区儿童空间、妇女儿童之家等，持续为360余名留守儿童提供心理健康教育、托管服务等。

在开展“一老一小”关爱活动中，他积极带动社会组织和志愿者，先后为西河、老县、洛河等镇村筹措关爱物资10万余元，广泛开展亲情陪伴、安全知识讲座、义诊义剪等志愿服务活动。

2016年，朱世俊当选平利县政协委员。他提出的《加大青年创业支持力度促进经济发展的建议》被评为优秀社情民意，《关于加大力度支持小微企业稳定城市经济发展》等3篇提案获评优秀提案。8年来，朱世俊立足自身联系群体，面向群众、服务群众，履职尽责，用实际行动践行着一名党员、一个政协委员的初心。

(稿件来源：中共平利县委精神文明建设办公室)

晏坝镇积极推进集体经济补助养老保险工作

本报讯(通讯员 张敏 黎世美)11月18日，汉滨区晏坝镇泰山庙村召开推行集体经济补助城乡居民基本养老保险试点工作村民代表会，经过村民代表表决，采取“个人缴费、集体补助、政府补贴”模式，利用村集体资金补助村民基本养老保险，让集体经济惠及每一个村民。

“现在国家政策越来越好了，想方设法给咱老百姓增加收入，用村集体补助养老保险费，增加了我们的养老金账户积累，60岁以后就可以多领些养老金。”说起村里为村民补助城乡居民养老保险的好处，泰山庙村参会村民代表赞不绝口。

汉滨区晏坝镇积极响应政策，按照《关于推行集体经济补助城乡居民基本养老保险试点工作的通知》，将村集体经济收入稳

定的泰山庙村纳入全镇首批村集体经济补助城乡居民基本养老保险试点范围。旨在按照“先行试点、逐步推广”的原则，推动有条件的村(社区)集体经济组织补助城乡居民基本养老保险，提高城乡居民基本养老保险保障能力。

晏坝镇将进一步推进城乡居民基本养老保险集体经济补助工作，按照与乡村全面振兴有效衔接、与集体经济发展水平相适应原则，精心挑选集体经济基础好、基层党组织强的村(社区)等集体经济组织，探索细化补助政策，全面跟进试点进展，确保成熟一个、试点一个，推进一个、成功一个，真正做到利民所谋，切实把党和国家的养老政策福祉落实到群众的心坎上，不断提高群众的获得感和幸福感。